Changes in foreign policy orientations

How do you feel about the idea of Ukraine joining the union of Russia and Belarus?
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How do you feel about the idea of Ukraine joining the European Union?
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Which way of guaranteeing Ukraine's security do you consider the best?
April 2012

Ukraine total West Center South East
Joining NATO 13 38 13.5 6.2 1

Military alliance with Russia and other CIS countries E
8 20.2 2

Don't know 18.7 4.5 11.1 14.9

The survey was conducted by the Ilko Kucheriv Democratic Initiatives Foundation and the Razumkov Center sociological service from March 30 to April 4, 2012. 2009
respondents aged 18 and older were interviewed in all regions of Ukraine, Kyiv and the Autonomous Republic of Crimea, using a sample representative of the adult
population of Ukraine by key socio-demographic indicators. The theoretical sampling error (excluding the design effect) does not exceed 2.3% with a probability of 0.95.
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Which way of guaranteeing national security of Ukraine would be the best one for Ukraine?
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What integration direction should Ukraine take?
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Accession to the European Union

—&— Accession to the Eurasian Economic Union (with Russia, Belarus, Kazakhstan)

—e— Not to join any union

Difficult to answer



How do you feel about Ukraine joining the union with Russia and Belarus?
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Which way of guaranteeing national security of Ukraine would be the best
one for Ukraine?

December 2021

Ukraine total West Center South East
Military union with Russia and other CIS countries = 7.6 ‘ 2.1 I 5.7 I 6.7 . 15.7
Non-bloc status of Ukraine 26.1 I 7.7 . 20.6 42.1 43.6

Other/Hard to say 13.1 I 8.7 I 15 . 20.8 I 10.8
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By 2030, do you want/expect Ukraine to be... (q24/g25)
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Civic identity

To what extent are you proud or not proud to be a citizen of Ukraine?
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If a referendum on the declaration of Ukraine's state
independence were held today, how would you vote?

80%

—8— For the act of independence

- Against the act of independence

70,

—o— Don’t know - 70,1 8
709 S
60%
50%
40%

3 Orange Electing Viktor Revolution of Dignity,

3,9 X -
Revolution Yanukovych as the beginning of
29,2 29,8 President of Ukraine Russian aggression
30%
20%
10%
- 33 onydnikoBaHMMM A3HWMK ONMTYBaHb LieHTpy Pasymkoea T1a KMIC
3
F & & & & YYD D
POS RN S SN PR\ LIPS S SN N SN « (AP A GO | PR N P PR LN P PN P PN




August 24 marks the 32nd anniversary of Ukraine's independence. If a referendum on
the declaration of Ukraine's state independence were held today, how would you vote?

Ukraine total West Center South East
For the act of independence 81.6 93.7 82.9 67.8 69.9
Against the act of independence I 3.4 l 0.7 I 3.1 I 4.8 I 6.8
Would not participate in the referendum I 2 | 2.2 I 8.1 . 15.4 I 7.8
Don't know L7 a4 5.8 2 15.4

The survey was conducted on August 9-15, 2023, by the Ilko Kucheriv Democratic Initiatives Foundation in cooperation with the Razumkov Center sociological
service with the support of the MATRA program. The survey was conducted with face-to-face method in all regions of Ukraine, except for the Autonomous Republic
of Crimea, Donetsk and Luhansk regions, and in Zaporizhzhia, Mykolaiv, Kharkiv, Kherson regions the survey was conducted in the territories controlled by the
government of Ukraine and where no combat actions are taking place. 2019 respondents aged 18 and older were interviewed.
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National identity
* Rethinking history

In your opinion, was the collapse of the Soviet Union a good or bad event?

Ukraine total West Center South East

vatnerbas [ 153 | -2 R - BE
Don't know 15.4 4.4 16.3 354 17.9

The survey was conducted on August 9-15, 2023, by the llko Kucheriv Democratic Initiatives Foundation in cooperation with the Razumkov Center
sociological service with the support of the MATRA program. The survey was conducted with face-to-face method in all regions of Ukraine, except for the
Autonomous Republic of Crimea, Donetsk and Luhansk regions, and in Zaporizhzhia, Mykolaiv, Kharkiv, Kherson regions the survey was conducted in the
territories controlled by the government of Ukraine and where no combat actions are taking place. 2019 respondents aged 18 and older were interviewed.
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In your opinion, was the collapse of the Soviet Union a positive
or a hegative event?

August 2020

Ukraine in general  West Center South East
Positive 491 82.7 R 20.7 25.8
Negative 31.7 I 8.4 AT ) 44.8

Hard to say 19.2 9 19.4 34.4 Z1:3

The survey was conducted by the Democratic Initiatives Foundation in cooperation with the Razumkov Center sociological
service on August 14-19, 2020 in all regions of Ukraine, except Crimea and the occupied territories of Donetsk and Luhansk
regions. 2018 respondents were interviewed
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Perception of citizens’ ability to influence the government

If the Government of Ukraine/your local authorities adopted a decision that violates
your legal rights and interests, could you do anything against such a decision?
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Over the past year, have you provided any charitable financial or material assistance
(e.g., clothing or food) to people or NGOs that are solving certain problems?
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Since the full-scale invasion, have you been involved in volunteer assistance to the
army/temporarily displaced persons/people affected by the war?

December 2022 August 2023
Yes, | helped with physical assistance/financially/ both with 61.4 67.8
physical and financial assistance ) )
No, but | plan to involve in physical/financial/both physical and 151 105
financial assistance ' '
No, and | have no intention to get involved 17.5 15.4
Don't know/Difficult to answer 6 6.3

The survey was conducted on August 9-15, 2023, by the llko Kucheriv Demacratic Initiatives Foundation in cooperation with the Razumkov Center sociological service with
the support of the MATRA program. The survey was conducted with face-to-face method in all regions of Ukraine, except for the Autonomous Republic of Crimea, Donetsk
and Luhansk regions, and in Zaporizhzhia, Mykolaiv, Kharkiv, Kherson regions the survey was conducted in the territories controlled by the government of Ukraine and
where no combat actions are taking place. 2019 respondents aged 18 and older were interviewed.
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